

//物价上涨后各地人们的“战斗方式”:到香港打酱油;早晨买机票晚上九点去超市;开辟马路绿化带种蔬菜……

►一周观察 ►更多

## 围殴周立波

文/韩浩月

11月20日周立波微博发表“网络公厕论”，微博粉丝立减20万，并引发了持续一周的围殴周立波热潮。11月26日，周立波接受媒体采访时称要“对骂到底”，并呼吁实行网络实名制，认为网络到了需要管束的时候。

美国艺术家安迪·渥荷说过一句话：未来每个人都有机会成名五分钟。他的这句话在当今中国互联网上得到了一次次地验证，从木子美到芙蓉姐姐，从罗玉凤到小月月，从郭德纲到周立波。当然，在这次被围殴之前，周立波已是名人，且有着一顶名叫公众人物的帽子，但在最流行的微博上，他还是第一次品尝到了成名五分钟的滋味。

所谓成名五分钟，即在非理性环境下，因迎合某种情绪或顺应某种潮流而被动地暴得大名，此后又因真相被揭穿而迅速沉寂。很多人就是因为一念之间成名了五分钟。回溯周立波的一念之间，大概产生于11月16日周立波盛赞上海火灾有关部门“反应及时”，在遭网友奚落之后，他本应换个角度重新思考和审视，但在脑门一热的情况下，他说出了点燃自己踏

上成名火箭的“网络公厕论”。

“网络公厕论”不是周立波发明的，呼吁实行网络实名制，周立波也不是第一人，网络不会因为周立波的评价而变味，也不会因为他的呼吁而加速实名制，他的所言，不过是为了增加自己与网民论战的一个筹码而已。缺乏对网络社会的基本认识，向郭德纲、冯小刚求援没有得到只字回应之后，周立波在在微博里已经孤立无援，“网络实名制”不过是他为自己竖起的一堵虚拟之墙，根本保护不了自己。

在周立波抛出“咖啡大蒜论”的时候，他的伪精英姿态虽然矫情，但立场终究还是属于民间，但到了微博上，他已经俨然成了一个长着两副面孔的“潜伏者”。他的这种两面三刀的言行以及投机取巧的心态，也让围殴者失去了谆谆教诲的耐心，批评言语上的以暴制暴，让一场本该引起反思的言论事件，变成了一场语言上的“拳击表演”，而周立波就是那个不断倒下后又不间断的靶子。

大学教授周孝正：对周立波不感兴趣，他本质上就是一个坏蛋；大学教授顾晓鸣：他是一只被吹膨胀的青

蛙，一次对骂就打回原形；专栏作家王小山：周立波人品智商都有问题，读书太少上网经验不足；青年作家蒋方舟：周立波得了“躁物症”，对网络理解太狭隘；学者何三坡：让一个没正义感的演员承担道德是笑谈；评论家解玺璋：周立波自我膨胀厉害，忘记了自己的出身……

传播媒介的不同，造就周立波成为五分钟名人，他在微博里的那番诤语，是不会出现在《一周立波秀》中的，也不会出现在报纸和电视上，只有自己掌握的媒介工具，才会传递一个人的真实观点和心声。于是，周立波说了真话，上述的学者、教授、评论家们也说了真话，这种真话的碰撞其实是一件很好的事情，它再次提醒大家，公众人物中有很多是不替公众说话的能力，经常做出一副小鸟依人的样子来。

现在的周立波，正在微博上猛拍孔庆东和方舟子，这个擅长通过网络获取灵感的人学聪明了，一对一地拍架，那是娱乐大众，而把自己孤立出来并摆出强硬的态度藐视群众，那种滋味凡是经历过的人都有过深刻体会。



//最抢眼

成功的CEO大都是已婚并且有孩子，因为换尿布可以让你学习忍耐和坚持，夫妻磨合过程可以让你学会同理心和团队精神，养育青少年可以让你学好情感管理和影响他人。

——李开复微博

//大事记

11月23日 星期二 高空逃生绳网上卖火了

上海11·15火灾发生后，在淘宝网搜索“逃生绳”，显示出543条搜索结果。出售的逃生绳长度20米到200米不等，直径一般不超过一厘米，其中价格最高的，要2378元，最便宜的只要24元。某商家所售商品中，自11月15日后的成交记录有92条，目前正在补货。

点评：逃生绳制造者，是否考虑过人的臂力能支撑自重多久？我以前是消防兵，有人说用逃生绳像跳楼自杀，不过分。——网友

11月24日 星期二 “广告奶奶”是个误会

一张“老奶奶卖桔子”的照片红透网络。照片中，老奶奶侧坐在一辆装满桔子的三轮车边上，堆成山的桔子上竖起了一块纸牌，上面写着四个字：甜过初恋。这四个字引起网友的极大兴趣，不过调查发现，“广告奶奶”只是个误会，“甜过初恋”不是出自这位老奶奶之手，而是一位中年大姐。

点评：促销文案虽好，我辈应该想得出来。但我们绝对做不到的，是这位女士被岁月打磨出来的侧影，再对比这四个字，所放射的力量啊！——蔡康永微博

11月25日 星期二 505天之后“饭否”归来

“开饭了。”国内最早的成规模微博网站饭否网，在关闭505天之后，逐步恢复访问，此前主页上“等待开饭”提示语终于变成了登录窗口。再次登录饭否的网友大多以“我回来啦”作为第一条信息发布。目前，饭否尚不能正常注册新用户，仅能进行邀请注册。

点评：有人问路易斯-阿姆斯特朗什么是爵士？答曰：如果你还需要问，你就永远不会懂。如果有人问我过了这么久世界变了这么多饭否为什么还要回来，我觉得答案也一样。——饭否创始人王兴

11月26日 星期二 视频《抗涨号》戏说涨价

“算盘拨得再响，不如工资会涨”“早买机票晚超市，抢购打折省钞票”……日前，网络配音组“配音公社”的原创视频《抗涨号》用调侃的方式表达了物价上涨形势下百姓的压力和心声。视频不但总结了曾被新闻报道过的诸多抗涨对策，还将亚运会礼仪小姐服装、大S领结婚证等热点新闻都包装成“抗涨行动”，另类解读喜感十足。

点评：到香港打酱油；早晨买机票晚上九点去超市；30元搞定四菜一汤；开辟马路绿化带种蔬菜……——各地人们的“战斗方式”

11月27日 星期二 总有一款“奴”是你

继卡奴、房奴之后，一些白领戏称自己成了“发票奴”。企业的年度财务报销工作大多截止到年底，不少白领四处“搜刮”发票，去财务部门冲账。

点评：“有没有发票？打车的吃饭的都可以，支援我一点。”每到年底，这样的话耳熟能详。——19楼

11月28日 星期二 《那一年的梦想》你追逐过吗

视频短片《那一年的梦想》，开头写着一句话：“谨以此片献给勇于追逐梦想的人们。”音乐配合着画面，朗诵者讲述着他们从小到大“拥有梦想、失去梦想以及再寻理想”的心路历程。视频短片上传18天，点击观看人数19万。6个月前，这些年轻人制作的另外一个视频短片，名为《那一年的我们》，目前总体的点击率过千万。

点评：现实的确很残酷，但每个人的一生至少该有一次为了理想而拼尽全力。——网友“暴走的二大爷”

11月29日 星期二 你有“重要消息”发布吗

“我要回到1997年了，真是舍不得你们”，这篇帖堪称YY盖楼的神话。如今，猫扑上一则“今天你有‘重要消息’发布吗”掀起了新一轮YY盖楼热潮。网友们发布着各种重要的消息，网友“你好我是小翼”发布的重要消息是：“你好，我不是小翼！”网友“轻轻河边草”的重要消息是：“食堂里今天下午发现了1只苍蝇，引起了全世界的广泛关注。”笑果十足。

点评：重要消息发布：跟帖顺利提进首页！

快报记者 戎华 整理

//红人榜

## 59岁老太太淘宝找老伴儿，潮！

淘宝论坛也能淘老伴儿？近日，一位淘宝卖家在淘宝论坛发帖为59岁的母亲征集老伴儿，引来千位网友围观。

11月25日，淘宝卖家“怎把此生眷恋”在淘宝论坛发帖《59岁善良乐观坚强的北方老太太也来淘宝找老伴儿》。帖子里，“怎把此生眷恋”称：“希望能为妈妈找到合适的老伴儿，相亲相爱度过下半生。”原来，网友“怎把此生眷恋”的妈妈早年丧夫，在几年前又患上白血病，经历化疗、骨髓移植后，目前身体已经康复。为了能让妈妈“在精神世界里找到属于自己的幸福，有人呵护，有人爱惜，快乐地度过后半辈子”，“怎把此生眷恋”瞒着妈妈在网上发了这个帖子，“请淘友们介绍独身的叔叔伯伯”。

帖子里，网友“怎把此生眷恋”还附上了母亲的照片，并对



未来的“爸爸”提出一些要求：“年龄介于55—65岁之间，身体好，心地善良，我们家在广州，但却是北方人，最好对方也是北方人，这样在语言、饮食、生活习惯方面都比较合拍。家庭经济条件要好些，主要是不希望妈妈再受苦了。”

快报记者联系上网友“怎把此生眷恋”，据他介绍，母亲目前还未找到对象，有合适的可以私信交流。见习记者 顾然

//网友在行动

## 南京网友贴吧搜集旧衣服

严寒将至，城市里的人谈论着“千年极寒”是否真的会来，但是那些在偏远山村的人们要如何应对这个冬天呢？在南京，一位网友通过百度贴吧的“捐旧衣服吧”面向网络搜集大家用不着的旧衣服，然后寄往山村，用自己的力量帮助他们度过寒冬。

“怀集县位于广东省西北部，一些山村经济贫困，需要社会各界伸出援助之手！”广西怀集县冷坑三坑村的网友“仁爱站小郭”的帖子在“捐旧衣服吧”发出不久，就得到了贴吧的“捐旧衣服吧”广大吧友的回复。吧友们将家里的旧衣服整理、打包，奔赴邮局，将带着爱心的衣物送到需要它们的人手中。

“想着孩子们穿上暖和的

衣服时那红扑扑的小脸蛋，我的心也就跟着暖和了。”吧主“云想衣裳”身居南京，她告诉记者，像广西怀集这样的衣物捐赠，只是“捐旧衣服吧”中一次普通的活动。近两年吧里已经先后举办过成百上千次捐赠活动。

“其实，捐旧衣服只是起点，唤醒人们心中共同的善良与感恩才是我们在贴吧收获最多的宝物。”“云想衣裳”告诉记者。每天，看着吧友们发布的这样一条条温暖的信息，知道因为有他们的爱心，将会有更多处在寒冷边缘的孩子得到温暖，“云想衣裳”觉得，付出很值得，“以后，将带着吧友们‘将爱心进行到底！’”

(百度“捐旧衣服吧”)

//一周斑竹汇报

## 周杰“舌战”网友引来围观

上周天涯娱乐明星与网友的互动频繁。名为“petitelola”的网友发帖抱怨，称自己无意跑到周杰的微博，随口问了下他不是“五角大楼”，没想到竟惹来周杰私信(仅对话两人互相可见)大骂，让他颇为费解。看到私信的该网友自称有点不爽，于是便跟周杰在微博上“舌战”，并开帖抱怨，公布私信截图。这个抱怨帖也迅速引来众多网友的强势围观。与此同时，一直被网友恶搞的周杰，近日又不幸中招，一组以他为原型的恶搞照疯传网络，让看过的网友直称“太给力了”。韩寒生女，却不是小四的，引得天涯“菊花教”教众不胜唏嘘，“上海绝恋”“终成绝唱”。

(天涯娱乐八卦斑竹：“比赛是五个人的”)

## 谁是2010互联网风云人物

“回首即将过去的2010年，我们会发现这又是风云变幻的一年，在这不寻常的一年里又涌现了无数不寻常的风云人物。”上周，猫扑一则帖子吸引了众多网友关注。一场关于2010网络风云人物的网民甄选由此开始。到目前为止，已吸引近3万网友的参与，此前始终在网络世界人气超高的韩寒毫无悬念地以36%高票排名第一，紧随其后的是打假英雄方舟子与历史老师袁腾飞，而在黄浦江畔辛苦半年之久的世博会工作人员们也获得了较高的票数。投票还在继续进行中，谁是2010互联网风云人物，等待更多网友投票决定。

另外，上周“虐兔女”成为网络最热的人物，虐兔女残忍的手法激起网友强烈愤怒，成为人肉搜索的新对象。猫扑上，网友自发建立了反虐动物联盟，希望能为保护动物尽一份绵薄之力。

(猫扑斑竹：“朵朵与蜜蜂”)

## “微笑姐”用微笑感动世界

2010年11月27日“微笑姐”亮相——第十六届亚运会闭幕式，20位亚运志愿者代表登台接受观众献花，其中就包括在开幕式上以甜美微笑走红网络的广东高校大一学生吴怡。这源于开幕式上，吴怡作为礼仪小姐站在演讲台旁边，当几位领导致辞时，她20多分钟一直保持着非常职业的温馨微笑，这温柔的笑容让众多网友动容，并以“微笑姐”为她命名，据她本人表示，当时并不知道自己在镜头内。

本届亚运会上，中国体育代表团共收获199枚金牌，创历史最好成绩。在这巨大光环的背后，离不开那些默默奉献的志愿者，真挚的笑脸、热情的服务，他们作为个体或许不如“微笑姐”为人们所铭记，但每一位默默坚持奉献于亚运赛场的人都是可爱的。

(互动百科网：“想飞的小鱼”)